
Los compuestos orgánicos oxigenados son todos aquellos compuestos constituidos por carbono hidrógeno y 
oxigenado en su estructura interna. Constituyen numerosas moléculas de origen biológica e industrial que son 
utilizadas por el hombre tales como: Vinagre, alcohol etílico, acetona, ácido cítrico, éteres, saborizantes, etc.
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1.	 Función Alcohol
	 Son compuestos orgánicos ternarios que contienen el grupo hidroxilo (–OH) unido a un átomo de carbono.
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Ejemplo:

•	 CH3 – OH
	 Metanol
	 Alcohol metílico
	 Espíritu de la Madera

•	 CH3 – CH2 – OH
	 Etanol
	 Alcohol etílico
	 Espíritu del vino

•	  CH – CH – CH₃ ₃

OH

	 2 – propanol
	 Alcohol isopropilo

•	 CH – CH – CH₃ ₂ ₂

OH

 

	 1 – propanol
	 Alcohol propílico

•	

CH – C – CH₃ ₃

OH

CH₃  

	 2 – metil – 2 – propanol
	 Alcohol terc – butílico

•	 CH – CH – CH₂ ₂

OHOHOH

 

	 Propanotriol
	 Glicerina
	 Glicerol

Marco teórico

ALCOHOLES Y ÉTERES



Clasificación de los alcoholes
a)	 De acuerdo al tipo de carbono unido al grupo – OH.

	
Primario Secundario Terciario

R – CH2

OH

R – CH – R’

OH
R – C – R’

OH

R’’

CH – CH3 2

OH
etanol

CH – CH – CH3 3

OH
2 – propanol

CH – C3 – 3CH

OH

CH3

Alcohol terbutilico
(2 – metil – 2 propanol)

b)	 De acuerdo al número de grupos hidroxilo
Monoles Polioles

1 grupo (–OH) 2  o más grupos (–OH)

CH OH3
Metanol

C H2 5 OH
Etanol

CH CH2 – 2

OH OH
Etanodiol (Glicol)
CH CH – CH2 – 2

OH OH OH

Propanotriol
(glicerol)

                       

	 Ejemplo:
	 Nombra los siguientes compuestos orgánicos
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	 3,4,4trimetril –2,3 pentanodil
	 IUPAC (1993): 3,4, – trimetilpentan – 2,3 

diol



Interpretación
Los alcoholes de pocos átomos de carbono son solubles 
en todas las proporciones. La solubilidad del alcohol 
reside en el grupo –OH incorporado a la molécula del 
alcano respectivo.
Las uniones puente de hidrógeno también se 
manifiestan entre las moléculas de agua y alcohol.

H3C – O - - - - H – O

H - - - - O - - - CH3H

EPH H

A partir del exanol (incluido) son prácticamente 
insolubles. Los miembros superiores de la serie son 
solamente solubles en solventes polares.

Propiedades químicas de los alcoholes
Comparación entre los alcoholes primarios,  
secundarios y terciarios
Los alcoholes secundarios se oxidan fácilmente para 
dar rendimientos excelentes de cetonas. El reactivo 

ácido crómico constituye el procedimiento más eficiente 
para oxidar alcoholes secundarios en el laboratorio. 
El ácido crómico se prepara disolviendo dicromato 
de sodio en una mezcla de ácido sulfúrico y agua. La 
especie activa en la mezcla probablemente sea el ácido 
crómico, o bien el ion cromato ácido, se lograría el 
mismo resultado con trióxido de cromo en solución 
diluída de ácido culfúrico.
La oxidación de un alcohol secundario origina una 
cetona y la semejante de un primario origina un 
aldehído. Este se oxida fácilmente para dar un ácido 
carboxílico.

Para oxidar a Reactivo que usa

Alcohol 2º Cetona Ácido crómico o 
reactivo de Jones

Alcohol 1º Aldehído
Reactivo de Jones o 
clorocromatoÁcido 

crómico
Alcohol 1º Ácido

2.  Función Éter
	 Son compuestos orgánicos ternarios formados por carbono, hidrógeno y oxígeno; contienen el grupo  

carbolcoxi (– o –) unidos grupos alquilo o arilo (R; R’)
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R – O –R’
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Los éteres se obtienen por deshidratación de alcoholes y son isómeros funcionales de los alcoholes.
Ejemplo:

3 3CH –O –CH 				    3 2 3CH –O –CH –CH

Metoximetano				    Metoxietano
Común: Eterdimetílico			   Eteretilmetílico
(Etilmetil éter)	

3 2 2 5CH –CH –O–C H 			   2 5 3 7C H –O–C H 				  

Etoxietano					     Etoxipropano
Eterdietilico					    Éter etilpropílico
(Dietileter)

	
O – CH₃

			 

o

Metoxibenceno				    2,3 – dimetil – 2 proxibutano
Eterfenil metílico
(Anisol)



1.	 El nombre del siguiente compuesto es:
	 CH2 ≡ CH–CO–CH–CO–CH2 CH3			   |
			   CH3	

a)	 2–metil–5 hexen – 2,4 – diona
b)	 3 – etil – 5 hexen – 2,4 – diona
c)	 2– metil – 6 hexen – 2,3 – diona
d)	 3– metil – 5 hexen – 2,4 – diona
e)	 4 metil – 5 hexen – 2,3 – diona

2.	 Determina la fórmula global de los siguientes  
compuestos orgánicos:
•	 2,4 dimetil – 2 – heptanol
•	 3 – etil – 3,5 dimetil – 2 – octanol
a)	C8H18O ; C12H24O 
b)	C9H20O ; C12H26O
c)	C9H18O ; C11H24O 
d)	C8H20O ; C12H26O 
e)	C9H20O ; C12H22O

3.	 Nombra el siguiente compuesto orgánico:

3 2 2 2 5CH –CH –CH –O–C H  

a)	Pentanoeter

b)	Propoxietano

c)	Etilpropiloxi

d)	Etoxipropano

e)	Etileter propano

4.	 Nombra los siguientes compuestos orgánicos:

a)	 3 2 5CH OC H  

b)	 3 2 2 2 2 3CH CH O CH CH CH CH

c)	 2 5 4 9C H OC H  

d)	 o  

e)	 o

	 Tipo de Éteres

	

Éter simétrico Éter Asimétrico

R – O – R
Radicales iguales

CH3 2 5– O– C H
Metoxietano

CH – O– C H3 3 3
Metoxipropeno
Metilpropil Eter

R – O – R’
Radicales
diferentes

CH – O– CH3 3
Metoximetano

CH – O– CH3 3
Etoxietano
Dietileter

	 Observación:
	 Alcoholes, fenoles y éteres
	 Los alcoholes y fenoles son compuestos oxigenados 

que llevan el grupo funcional hidroxilo (–OH). La 
diferencia radica en que en los Alcoholes el grupo 
funcional (–OH) está unido a una cadena abierta 
(acíclico) a una cadena cerrada (alicíclico), mien-
tras que en el fenol, el grupo funcional (–OH) está 
unido al anillo aromático.

	 Los Éteres son también compuestos oxigena-
dos que están relacionados con los alcoholes y 
fenoles porque proceden de la deshidratación o  
condensación de estas.

Alcohol Fenol

R – OH Aromático – OH

C – H – OH2 5
Etanol

(C H O)2 6

R – O – R´
Éter

OH

Fenol
(C H O)6 6

CH – O– CH3 3
Metoximetano

(C H O)2 6

Isómeros funcionales

	 Formación de Éteres

	
( ) 22 Alcoholes 1 o2 Eter H O° ° → +

	
3 3 3 3 2CH –OH CH OH CH –O–CH H O

Me tan ol Me tan ol Metoxime tan o
+ → +

Trabajando en Clase



5.	 El nombre IUPAC del compuesto:

	 CH3 – O – C(CH3)2 – CH2 – CH3

a)	 Metoxibutano
b)	 2-metoxi-1,1-dimetilpropano
c)	 2-metoxi-2,2-dimetilpropano
d)	 2-metil-2-metoxibutano
e)	 2-metoxi-2-metilbutano

6. 	 Es la fórmula de la butanona – 2.

	 a)	CH3 – CH2 – CH2 – CH3

	 b)	CH3 – CO – CH2 – CH3

	 c)	CH3 – CHO – CH2 – CH3

	 d)	CH3 – CH2 – CH2 – CH2OH

	 e)	CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CHO

7.	 Determina la atomicidad de los siguientes  

compuestos orgánicos:

–	 2 – hexanol

–	 Metoxipantano

a)	20, 18	 b)	 21, 21	

c)	21, 20	 d)	 20, 19

e)	19, 21

8.	 Determina la fórmula global de los siguientes  

compuestos orgánicos:

–	 2,4 dimetil – 2 – heptanol

–	 3 – etil – 3,5 dimetil – 2 – octanol

a)	 8 18 12 24C H O; C H O

b)	 7 14 6 12C H O; C H O  

c)	 7 12 6 10C H O; C H O  

d)	 7 16 6 14C H O; C H O

e)	 7 12 6 14C H O; C H O  

9.	 Respecto a la siguiente estructura.
OH

 
Es correcto afirmar que:
I.	 Es un alcohol primario.
II.	Su nombre es Hept – 2–en –6 – o
III.	Su fórmula global es  C7H14O
a)	FVF	 b)	 FFV
c)	VVF	 d)	 FVV
e)	VFV

10.	Señala las proposiciones correctas:
I.	 Los éteres son anestésicos y disolventes  

orgánicos.
II.	El compuesto mostrado: CH3CH(CH3)OCH2CH3,  

tiene por nombre etoxipropano
III.	La fórmula del compuesto ciclobutiletil Éteres

a)	Todas	 b)	 Solo I	
c)	I y II	 d)	 Solo II
e)	I y III

11. 	El éter se obtiene por la deshidratación de dos  
alcoholes etílicos y usando como agente  
deshidratante el: 

	 a)	 H2SO4		  d) HCl

	 b)	 HNO3		  e) H3PO4

	 c)	 H2CO3

12. 	El propanoato de aluminio es:

	 a)	(CH3 – CH2 – COO)3Al
	 b)	CH3 – COO Al
	 c)	CH3 CO Al
	 d)	CH3CH2CH2CH2 Al
	 e)	CH3 – CH2 CO Al

CH3O



Nivel I

1.	 Nombra el siguiente compuesto orgánico:

a)	5 – etil – 3 – metil – 2 – hexanona
b)	2 – etil – 4 – metil – 5 – hexanona
c)	3,5 dimetil – 2 – heptanona
d)	Octanona
e)	3 – metil heptanona

2.	 Nombra el siguiente compuesto orgánico:

a)	4 – etil – 2,5 dimetil hexanal
b)	3 – etil – 2,6 dimetil hexanal
c)	2 – metil – 4 – etil heptanal
d)	4 – metil – 2,5 – dietil heptanol
e)	4 – etil – 5 metil octanal

3.	 Nombra los siguientes compuestos:

a)	CH3CH2CHO	

b)	CH3CH2CH2CH2CHO

c)	

d)	 

e)	 

4.	 Nombra los siguientes compuestos:

a)	CH3CH2COCH3	

b)	CH3COCH2CH2CH3
	
c)	 

d)	 

e)	 

Nivel II

5.	 Determina la fórmula global del siguiente  
compuesto:
2,4 dimetil pentanal

a)	C7H10O

b)	C7H12O	

c)	C7H14O	

d)	C7H13O	

e)	C7H13O	

6.	 Determina la fórmula global del compuesto:
4 – etil – 2 – hexanona

a)	C8H18O	

b)	C8H14O	

c)	C8H16O	

d)	C8H15O	

e)	C8H15O	

Tarea



7.	 Identifica la fórmula global de los aldehídos.

a)	R – OH
b)	R – CO – R’
c)	R – CO – R’
d)	R – CHO
e)	R – O – R’

Nivel III

8.	 Determine el nombre del compuesto orgánico:

	 H3C–CO–C(C2H5) = CH2

a)	3 – etil – 3 – butenal
b)	3 – metil – 2 – pentenona
c)	3 – etil – 3 – buten – 2 – ona
d)	3 – vinil – 2 – pentanona
e)	3 – propil – 2 – pentenona

9.	 Determina la masa molecula del 2,3 dimetil  
pentanal.

a)	110 uma
b)	114 uma
c)	112 uma
d)	116 uma
e)	118 uma

10.	Indica verdadero (V) o falso (F) según corresponda 
y marca la secuencia correcta.

 

(  ) Tiene 2 enlaces pi (π).
(  ) Su nombre es 2 – etil – 4 – metil hexanal.
( ) Tiene dos átomos de carbono con hibridación 

sp2.
(  ) Su fórmula global es C9H18O .

a)	VVFF
b)	FVVF
c)	FVFV
d)	FFFV
e)	VVFV


